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TheThe objectiveobjective ofof thisthis questionnairequestionnaire

was to get know how   our students was to get know how   our students 

and their families  use water in their and their families  use water in their 

everyday life. everyday life. 



The The questionnairequestionnaire::

•• was designed by teachers of was designed by teachers of IES IES JoaquinJoaquin

AraujoAraujo

•• was carried out at partner schools from was carried out at partner schools from 

February to March 2008February to March 2008

•• waswas carried out by 7 partner schools: carried out by 7 partner schools: 

Estonia, SpainEstonia, Spain GranadaGranada, Spain Madrid, , Spain Madrid, 

HungaryHungary, , TurkeyTurkey, , FranceFrance, , LithuaniaLithuania

•• was summarised and analysedwas summarised and analysed

•• was one of the tasks in our Comenius was one of the tasks in our Comenius 

partnership projectpartnership project



DAILY TASKSDAILY TASKS



DoDo youyou havehave a a showershower insteadinstead ofof a a 

bathbath??
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DoDo youyou turnturn offoff thethe taptap whilewhile youyou

soapsoap inin thethe showershower??
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DoesDoes itit taketake youyou moremore thanthan 55 minutesminutes

toto havehave a a showershower??
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DoDo youyou turnturn offoff thethe taptap whilewhile washwash

youyou teethteeth??
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DoDo youyou collectcollect thethe waterwater fromfrom thethe

showershower whilewhile youyou are are waitingwaiting forfor itit toto

becomebecome coldcold??
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DoDo youyou reusereuse thethe waterwater fromfrom thethe

showershower toto, , forfor exampleexample, , forfor washwash thethe

floor?floor?
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Daily tasks. How much we save water?
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DoDo wewe savesave waterwater inin ourour dailydaily

routineroutine??

All schools
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Estonia

32%

54%

14%

save

do not save

sometimes

Lithuania

28%

56%

16%

save

do not save

sometimes



Granada
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Turkey

35%

54%

11%

save

do not save

sometimes

Hungary
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SomeSome good points:good points:

•• most of the students have a schower most of the students have a schower 
instead of  a bathinstead of  a bath

•• Students save water while they are Students save water while they are 
washing their teeth.washing their teeth.

•• The students from Nice and Granada  have The students from Nice and Granada  have 
the best results almost 80% of students the best results almost 80% of students 
turn off the turn off the tatapp while brushing their teethwhile brushing their teeth



SSomeome bad pointsbad points::

•• most of our students take a shower more most of our students take a shower more 
than 5 minutesthan 5 minutes

•• most of them donmost of them don’’t collect water while t collect water while 
they are waiting for it to become cold they are waiting for it to become cold 

•• they donthey don’’t reuse the water from shower t reuse the water from shower 

for washing the floor etcfor washing the floor etc..



DailyDaily TasksTasks

WWe have to mention that only 38% of our e have to mention that only 38% of our 

students save water in their everyday students save water in their everyday 

routine. The best results were in Granada routine. The best results were in Granada 

48% and in France 47%48% and in France 47%

The most water wasting students are in The most water wasting students are in 

Hungary Hungary –– almost 78% donalmost 78% don’’t save water in t save water in 

their daily tasks.their daily tasks.



HOUSEHOLD HOUSEHOLD 

CONCUMPTIONCONCUMPTION



How much we save water in our How much we save water in our 

household concumption?household concumption?
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Lithuania
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France
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All schools
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HowHow muchmuch wewe savesave waterwater inin ourour

householdhousehold concumptionconcumption??



10. At home, do you wait for the washing 
machine or dishwasher to be full before 

putting on a wash?
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11. Do you use short cycles?
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12. Do you make sure the taps are closed 
properly?
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14. Do you through things into the toilet that 
could be thrown in the bin?
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15. Do you have a half-flush option on the 
toilet?
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16. Do you defrost food under the tap?
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21. Do you put a jug or a bottle in the fridge 
to cold the water?
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25. Do you have a private swimming pool at 
home?
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Household consumption -answers "YES"
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Some good points in household Some good points in household 

concumptionconcumption::

•• mmostost of our families donof our families don’’t turn on their t turn on their 

washing machines and dishwashers before washing machines and dishwashers before 

they are full,they are full,

•• most of them make sure the taps are most of them make sure the taps are 

closed properly closed properly 

•• they donthey don’’t throw things into the toilett throw things into the toilet

•• most of them donmost of them don’’t defrost food under the t defrost food under the 

taptap



Some bad points:Some bad points:

•• but they donbut they don’’t use short cyclest use short cycles

•• most of them leave the tap running most of them leave the tap running 

waiting for cold or hot waterwaiting for cold or hot water



•• In conclusion as we can see from the In conclusion as we can see from the 

results of household consumptions they results of household consumptions they 

are much better than the results of daily are much better than the results of daily 

tasks.tasks.

•• Almost all countries save  water as far as Almost all countries save  water as far as 

household tasks are concerned.  Only the household tasks are concerned.  Only the 

students from Lithuania and Hungary students from Lithuania and Hungary 

waste water a little more.waste water a little more.



CONCLUSIONCONCLUSION



•• We can conclude that although our We can conclude that although our 

students are aware of being economicalstudents are aware of being economical in in 

expenditure of water, we should go onexpenditure of water, we should go on

working in this field working in this field 

•• The most important result is that due to The most important result is that due to 

this questionnaire our studentthis questionnaire our student’’ awareness awareness 

of water saving has increased.of water saving has increased.


